
KKíígygyóót-bt-béékkáát kit kiáálts!lts!

Lehet őket szeretni, csodLehet őket szeretni, csodáálni, lni, 
vagy vagy ééppen irtppen irtóózni zni éés fs féélni tőllni tőlüük: k: 
egy biztos, a hegy biztos, a hüüllők llők éés ks kééttééltűek ltűek 
senkit nem hagynak "hidegen", senkit nem hagynak "hidegen", 
ééppezppezéért ismerjük meg általános rt ismerjük meg általános 
jellemzőiket, illetve vegyjellemzőiket, illetve vegyüük k 
szszáámba, milyen lehetősmba, milyen lehetőséégeink geink 
vannak, ha vannak, ha éépp nem szőrpp nem szőröös,s,
 hanem bőr hanem bőröös laks lakóóttáársat rsat 
vváálasztanlasztanáánk, nk, éés mikre kell s mikre kell 
figyelni a tartfigyelni a tartáásuk sorsuk soráán.n.



  

A hA hüüllők (Reptilia) llők (Reptilia) éés ks kééttééltűek (Amphibia) ltűek (Amphibia) 
mindketten gerincesek altmindketten gerincesek altöörzsrzséének nnek néégylgyláábbúúak ak 
főosztfőosztáálylyáának egy-egy osztnak egy-egy osztáálya. Mindkettő lya. Mindkettő 
csoportra jellemző, hogy vcsoportra jellemző, hogy vááltozltozóó  
testhőmtesthőméérsrséékletűek, azaz testkletűek, azaz testüük hőmk hőméérsrsééklete a klete a 
kköörnyezet hőmrnyezet hőméérsrséékletkletéének fnek füüggvggvéénynyéében ben 
vvááltozik, szabltozik, szabáályozni csak nagyon szűk hatlyozni csak nagyon szűk hatáárok rok 
kköözzöött tudjtt tudjáák belsőleg, és inkk belsőleg, és inkáább a bb a 
viselkedviselkedééssüükkel teszik ezt: napfkkel teszik ezt: napfüürdőznek vagy rdőznek vagy 
éépp pp áárnyrnyéékos helyet keresnek. Ezkos helyet keresnek. Ezéért rt ektoterm ektoterm 
áállatoknak nevezzllatoknak nevezzüük őket.k őket.
KKöözzöös pont tovs pont továábbbbáá, a klo, a kloáákanykanyíílláás, mely s, mely 
mindkmindkéét emlt emlíített oszttett osztáálynlynáál megtall megtaláálhatlhatóó, mint , mint 
kivkiváálasztlasztóó- - éés ivarnys ivarnyíílláás.  s.  
LegtLegtööbbbbüüknek nincs csontos szknek nincs csontos száájpadljpadláása, sa, íígy a gy a 
nyelnyelééshez segshez segíítstséég szg szüüksksééges, ges, éés vissza kell s vissza kell 
tartaniuk a ltartaniuk a léélegzetlegzetüküket, met, mííg nyelnek.g nyelnek.
RRáágni nemigen tudnak, csak tgni nemigen tudnak, csak téépni, vagy egyben pni, vagy egyben 

kkéényetelenek lenyelni a tnyetelenek lenyelni a tááplpláálléékot.kot.   

Hidegvér!Hidegvér!

MindkMindkéét t éélőllőléénycsoportban talnycsoportban taláálhatunk mlhatunk méérges/mrges/méérgező rgező 
fajokat. Vannak hfajokat. Vannak hüüllők mllők mééregmiriggyel rendelkezők, bregmiriggyel rendelkezők, béékkáák is k is 
lehetnek mlehetnek méérgezők. rgezők. 
Hogy melyik a mHogy melyik a méérges, vagy melyik a mrges, vagy melyik a méérgező, azon rgező, azon ááll, hogy ll, hogy 
az ember (vagy maz ember (vagy máás s áállat) hogy kerllat) hogy kerüül vele kapcsolatba. Ml vele kapcsolatba. Méérges rges 
(venomous) (venomous) áállatok az embert megtllatok az embert megtáámadva harapmadva harapáásuk suk úútjtjáán n 
kerkerüül a ml a mééreganyag az az idegen szervezetreganyag az az idegen szervezetéébe, a mbe, a méérgező rgező 
áállatok esetllatok esetéében viszont az direkt veszi a szben viszont az direkt veszi a száájjáába az ba az áállatot. llatot. 
A mA méérges harap trges harap tééged, a mged, a méérgezőt harapod te! rgezőt harapod te! 
Persze ugyan emberek kPersze ugyan emberek köözzüül kinek jutna eszl kinek jutna eszéébe bbe béékkáát t 
megenni, nyilvmegenni, nyilváán senkinek, a ragadozn senkinek, a ragadozóóik viszont sokszor ik viszont sokszor 
megteszik, a lenyelődést elkermegteszik, a lenyelődést elkerüülve ilyen-olyan toxinokat lve ilyen-olyan toxinokat 
termelnek egyes btermelnek egyes béékafajok.kafajok.
HHüüllők kllők köözzüül a kl a kíígygyóók egy csoportjk egy csoportjáára jellemző a ra jellemző a 
mmééregtermelregtermeléés, melyek ks, melyek köözzüül akadnak, amelyek szabl akadnak, amelyek szabáályozni is lyozni is 
tudjtudjáák a mk a mééreganyag kijuttatott mennyisreganyag kijuttatott mennyisééggéét, de akt, de akáár r úúgy is gy is 
tudnak marni, hogy mtudnak marni, hogy méérget nem is fecskendeznek- kivrget nem is fecskendeznek- kiváállóó  
startstartéégia a kellemetlenkedő alakok elriasztgia a kellemetlenkedő alakok elriasztáássáára. ra. 
GyGyííkok kkok köözzöött is akadnak mtt is akadnak méérgesek: viperagyrgesek: viperagyííkok csalkok csaláádjdjáába ba 
tartoztartozóó gil giláák pk pééldldáául ugyan nem fecskendezik, mint a kul ugyan nem fecskendezik, mint a kíígygyóók, k, 
hanem haraphanem harapááskor hagyjskor hagyjáák, hadd folyjon az k, hadd folyjon az ááldozatba a ldozatba a 
mméérgrgüük.k. 

Észak-amerikai levelibéka Észak-amerikai levelibéka 
(Hyla cinerea)(Hyla cinerea)

Pápaszemes kobra (Naja naja) Pápaszemes kobra (Naja naja) 
jellegzetes fenyegető pózajellegzetes fenyegető póza



  

A ma A ma éélő klő kééttééltűek hltűek háárom rendje a krom rendje a köövetkező: vetkező: 
- - lláábatlan kbatlan kééttééltűekltűek (gilisztagőt (gilisztagőtéék, fk, fééreggőtreggőtéék k 
csalcsaláádjaival)djaival)
- - farkos kfarkos kééttééltűekltűek (szalamandr (szalamandráák k éés gőtefs gőteféélléék k 
csalcsaláádjaival)djaival)
- - farkatlan kfarkatlan kééttééltűekltűek (b (béékkáák, varangyok k, varangyok 
csalcsaláádjai)djai)

Kétéltűek- az első hódítókKétéltűek- az első hódítók

Igazi Igazi úúttttöörők a szrők a száárazfrazfööldiek kldiek köözzöött, nekik jutott mindenből az első- tt, nekik jutott mindenből az első- éés s 
persze a legkezdetlegesebb is. persze a legkezdetlegesebb is. 
BőrBőrüük sima, vk sima, véékony, gyengkony, gyengéén elszarusodn elszarusodóó h háámrmréétegű, mirigyekben tegű, mirigyekben 
gazdag bőr, mely folyton nedves, hogy seggazdag bőr, mely folyton nedves, hogy segíítse a bőrtse a bőröön n áát lt léégzgzéést, st, 
vváázrendszerzrendszerüük is embrionk is embrionáális jellegű: csontos lis jellegű: csontos éés emellett sok porcos s emellett sok porcos 
elemet tartalmaz. elemet tartalmaz. 
TovTováábbbbáá a v a vííztől sem tudnak nagy mztől sem tudnak nagy méértrtéékben elszakadni: kben elszakadni: 
szaporodszaporodáásuk, egyedfejlődsuk, egyedfejlődééssüük egy rk egy réésze is vsze is víízhez kzhez kööttöött, pettt, petééiket iket 
vvíízben, vzben, víízinzinöövvéényeken helyezik el, illetve halszerű lnyeken helyezik el, illetve halszerű láárvarvaáállapotuk is llapotuk is 
vvíízhez kzhez kööttöött. Ezen uttt. Ezen utóódok mdok méég kopoltyg kopoltyúúval lval léélegeznek, idő legeznek, idő 
előrehaladtelőrehaladtáával visszafejlődik, kezdetleges tval visszafejlődik, kezdetleges tüüdővdővéé alakul. Vannak  alakul. Vannak 
szabszabáályt erőslyt erősíítő kivtő kivéételek, vannak olyan ktelek, vannak olyan kééttééltűek melyek vltűek melyek víízi zi ééletmletmóódra dra 
visszatvisszatéértek, ilyenek prtek, ilyenek pééldldáául a gőtul a gőtéék, vagy k, vagy ééppen lppen láárvarvaáállapotukban llapotukban 
maradnak, ilyen a kedves arcmaradnak, ilyen a kedves arcúú, mexik, mexikóói axolotl. Halakhoz -i axolotl. Halakhoz -éés a s a 
halszerű lhalszerű láárvastrvastáádiumhoz- kdiumhoz- kéépest az egyik nagy pest az egyik nagy úújdonsjdonsáág a lg a láábak bak 
megjelenmegjelenéése, melyek kse, melyek köözzüül a mellső ll a mellső láábak csak izmokkal bak csak izmokkal 
ffüüggesztődnek, a hggesztődnek, a háátstsóó v véégtagok viszont jgtagok viszont jóól fejlett, merev l fejlett, merev 
medencemedenceöövhvhööz z íízzüületesen csatlakozik. letesen csatlakozik. 
A mA máásik sik úúj tulajdonsj tulajdonsáág a kifejlett g a kifejlett áállatok hllatok hááromromüüregű (kregű (kéét pitvar, egy t pitvar, egy 
kamra) szkamra) szííve, mely a kis-ve, mely a kis-éés nagy vs nagy véérkrköör kr köözpontja, szemben a hal-zpontja, szemben a hal-
jellegű egyvjellegű egyvéérkrköörröös-ks-kééttüüregű megoldregű megoldáássáával. Lval. Láárvrvááknak mknak méég ennyi g ennyi 
sincs, ebihalak csak egy vsincs, ebihalak csak egy véérkrköörrel rrel éés egy szs egy szíívcsővel rendelkeznek, vcsővel rendelkeznek, 
mely a kmely a kéésőbbiekben alakul sőbbiekben alakul áát. t. 
TTááplpláálkozlkozáásuk tekintetsuk tekintetéében is a kezdetlegessben is a kezdetlegesséég a jellemző: ugyan az g a jellemző: ugyan az 
esetesetüükben nem jellemzőek lkben nem jellemzőek láátvtváányos zsnyos zsáákmkmáányolnyoláási stratsi stratéégigiáák, sőt, k, sőt, 
csercseréébe nem vbe nem váálogatlogatóósak, bsak, báármit megesznek amit el tudnak kapni rmit megesznek amit el tudnak kapni 
(generalist(generalistááknak nevezzknak nevezzüük őket) k őket) éés be tudnak ts be tudnak töömni a szmni a száájukba. jukba. 
ÉÉlelemszerzlelemszerzéést egyes fajoknst egyes fajoknáál kicsaphatl kicsaphatóó, ragad, ragadóós nyelv segs nyelv segííti (bti (béékkáák), k), 
mmáásoknak viszont nyelve sincs (egyes lsoknak viszont nyelve sincs (egyes láábatlan gilisztagőte fajok).batlan gilisztagőte fajok).

Barna varangy (Bufo bufo) Sóstói Tanösvény Barna varangy (Bufo bufo) Sóstói Tanösvény 
egy vízelvezető gödrében napozikegy vízelvezető gödrében napozik



  

Klasszikus osztKlasszikus osztáályozlyozáási rendszer szerint, hsi rendszer szerint, hüüllők llők 
osztosztáálylyáát az alt az aláábbi rendekre osztjuk: bbi rendekre osztjuk: 
- - teknősteknősöökk (nyakrejtő  (nyakrejtő éés nyakfords nyakfordííttóó teknős teknősöök k 
csalcsaláádjaival)djaival)
- - felemfelemáásgykoksgykok (hidasg (hidasgííkok vagy tuatarkok vagy tuataráák csalk csaláádjdjáának nak 
3 faja) 3 faja) 
- - pikkelyes hpikkelyes hüüllőkllők ( k ( kíígygyóók, gyk, gyííkok, kok, áássóógygyííkok kok 
alrendjeivel)alrendjeivel)
- - krokodilokkrokodilok (gavi (gaviáálok, aliglok, aligáátorok, krokodilok torok, krokodilok 
csalcsaláádjaival)djaival)..    

Hüllők- változatos Hüllők- változatos 
megoldások az életremegoldások az életre

Az antarktiszi jAz antarktiszi jéégmezők kivgmezők kivéételteléével a hvel a hüüllők, minden kontinensen llők, minden kontinensen 
megtalmegtaláálhatlhatóóak, de leginkak, de leginkáább a trbb a tróópusi pusi éés szubtrs szubtróópusi terpusi terüületeken. leteken. 
Legfőbb jellemzőik, hogy egyes teknősfajok kivLegfőbb jellemzőik, hogy egyes teknősfajok kivéételteléével, mindegyikvel, mindegyiküük k 
testtestéét szarupikkelyek bort szarupikkelyek boríítjtjáák, kk, küültakarltakaróójuk elszarusodjuk elszarusodóó h háámrmrééteg, teg, 
tapinttapintáása szsa szááraz (nincsenek mirigyeik),  mely lehetővraz (nincsenek mirigyeik),  mely lehetővéé tette a  tette a 
vvíízhzhááztartztartáás szabs szabáályozlyozáássáát- ha el is tt- ha el is táávolodnak a vvolodnak a vííztől, szemben a ztől, szemben a 
kkééttééltűekkel- nem szltűekkel- nem szááradnak ki. Bőrlradnak ki. Bőrléégzgzéés nem jellemző. s nem jellemző. 
EnnEnnéélfogva szaporodlfogva szaporodáásuk belső megtermsuk belső megterméékenykenyííttééssel tssel töörtrtéénik, vnik, vííz z 
kköözelszelséége nem jge nem jáátszik ltszik léényeges szerepet. Lehetnek tojnyeges szerepet. Lehetnek tojáásraksrakóók, k, áál-l-
elevenszelevenszüülők lők éés elevenszs elevenszüülők- utlők- utóóbbi esetben meszes hbbi esetben meszes hééjjúú toj tojáás nem s nem 
alakul ki. Ivarosan szaporodnak, de termalakul ki. Ivarosan szaporodnak, de terméészetesen itt is akadnak szetesen itt is akadnak 
kivkivéételek: gytelek: gyáászos gekkszos gekkóó (Lepidodactylus lugubris) eset (Lepidodactylus lugubris) esetéében pben pééldldáául ul 
a szűznemza szűznemzéés a jellemző szaporods a jellemző szaporodáási msi móód. Ld. Láárvarvaáállapot nincs. llapot nincs. 
TeknősTeknősöök ivark ivaráát a kt a kööltltééskor fennskor fennáállllóó hőm hőméérsrsééklet hatklet hatáározza meg, mrozza meg, mííg g 
kkíígygyóókkéét mt máár a kromoszr a kromoszóómmáiáik.   k.   
KeringKeringéési rendszersi rendszerüük jellemzően kk jellemzően kéét vt véérkrköörröös, hs, háárom rom üüregű szregű szíívvel vvel 
(k(kéét pitvarral, t pitvarral, éés vs vááltozltozóóan tagolt kamran tagolt kamráával)- kivval)- kivéételt ktelt kéépeznek a peznek a 
krokodilok, melyek nkrokodilok, melyek néégy gy üüregű szregű szíívvel rendelkeznek.vvel rendelkeznek.
BBáár a hr a hüüllők agya testtllők agya testtöömegmegüük 1%-k 1%-áát sem t sem ééri el, ri el, éérzrzéékszerveik-kszerveik-
idegrendszeridegrendszerüük kifejezetten fejlett: rendelkeznek egy k kifejezetten fejlett: rendelkeznek egy úún. veronazn. veronazáális lis 
vagy Jacobson szervvel, mely a szaglvagy Jacobson szervvel, mely a szagláást segst segííti, oly mti, oly móódon, hogy az don, hogy az 
áállat a nyelvllat a nyelvéének nek ööltltöögetgetéésséével gyűjti vel gyűjti öössze a szagmolekulssze a szagmolekuláákat, kat, 
melyeket egy tasakocskmelyeket egy tasakocskáába dug, emellett szba dug, emellett száámos kmos kíígygyóófaj (pfaj (pééldldáául ul 
óórrááskskíígygyóók) infravk) infravöörröös (hősugarakat) s (hősugarakat) éérzrzéékelő gkelő gööddöörszerv rszerv 
segsegíítstsééggéével kutatjvel kutatjáák fel a zsk fel a zsáákmkmáányukat.. nyukat.. 

Az egyetem konstrektora: Boa constrictor 
(fent)

Kicsi a bors: apró gyászos gekkó 
(Lepidodactylus lugubris) (balra)

Él, mint hal a homokban? 
Igen!
sivatagi szkinkek (Scincus 
scincus)



  

Fajnak megfelelő tartFajnak megfelelő tartáási ksi köörrüülmlméényeket nyeket 
biztosbiztosíítva, szaktva, szakéértő tenyrtő tenyéészetből szszetből száármazva, rmazva, 
mind a hmind a hüüllők, mind a kllők, mind a kééttééltűek ráju jellemző ltűek ráju jellemző 
életkort egéletkort egéészsszséégben gben éélik meg, az abszollik meg, az abszolúút t 
korrekorder teknőskorrekorder teknősöök mellett, a kk mellett, a kíígygyóók, gekkk, gekkóók, k, 
egyes begyes béékafajok is kafajok is ááltalltaláában 10-15 ban 10-15 éévig tvig táársak rsak 
lehetnek.lehetnek.

Nem mindennapi lakótársakNem mindennapi lakótársak

Fontos, hogy mindig alaposan jFontos, hogy mindig alaposan jáárjunk utrjunk utáána a vna a váálasztott fajnak, sose lasztott fajnak, sose 
vváálasszunk hirtelen felindullasszunk hirtelen felinduláásbsbóól! A kezdetben ml! A kezdetben méég aprg apróócskcskáának nak 
szszáámmííttóó g göörröögteknős vagy gteknős vagy öökköörbrbééka egyszer nagyra megnő, ka egyszer nagyra megnő, éés nagy s nagy 
helyet is ighelyet is igéényel majd, nyel majd, éés egy ks egy kíígygyóó sem marad mindig kicsiny "kukac".   sem marad mindig kicsiny "kukac".  
Ahhoz hogy szAhhoz hogy száámunkra munkra éés szs száámukra is legboldogabban teljenek az mukra is legboldogabban teljenek az 
éévek, pvek, páár szabr szabáályt be kell tartanunk:lyt be kell tartanunk:

- - VegyVegyüük figyelembe az k figyelembe az áállat llat ééletterletteréét, t, ééletmletmóódjdjáátt  
Milyen Milyen ééggöövről szvről száármazik? rmazik? 
IgyekezzIgyekezzüünk annak megfelelően berendezni a lakhelynk annak megfelelően berendezni a lakhelyéét, t, éés azt s azt 
leginkleginkáább utbb utáánoznozóó mikrokl mikroklíímmáát kialakt kialakíítani! A termtani! A terméészet a legjobb szet a legjobb 
tantanííttóómester, jmester, jáárjunk utrjunk utáána kedvencna kedvencüünk sznk száármazrmazáási helysi helyéének. nek. 
TrTróópusi, szubtrpusi, szubtróópusi, mpusi, méérsrséékelt, vagy forrkelt, vagy forróó  ééggöövi? Nem mindegy, hiszen vi? Nem mindegy, hiszen 
ez az irez az iráányadnyadóó hogyan rendezz hogyan rendezzüük be a terrk be a terrááriumot, riumot, éés milyen s milyen 
fűtfűtéési/szellőzési msi/szellőzési móódot vdot váálaszthatunk, laszthatunk, éés az egys az egyééb viszonyokat hogyan b viszonyokat hogyan 
alakalakíítjuk. tjuk. 
Milyen temperamentumú? Aktív állatok száméra biztosítsunk elegendő Milyen temperamentumú? Aktív állatok száméra biztosítsunk elegendő 
mászási/mozgási lehetőséget.mászási/mozgási lehetőséget.
- Terr- Terráárium anyaga rium anyaga lehet lehet üüveg, akril, de kveg, akril, de kéészszüülhet blhet búútorlapokbtorlapokbóól is, a l is, a 
kevkevéésbsbéé p pááraigraigéényes nyes áállatoknak. Mindnek megvan a maga előnye, llatoknak. Mindnek megvan a maga előnye, 
hháátrtráánya, első pontban tnya, első pontban táárgyalt szrgyalt száármazrmazáási helyek klimatikus viszonyai, si helyek klimatikus viszonyai, 
illetve a tenyilletve a tenyéésztő irsztő iráánymutatnymutatáásai a dsai a dööntők. ntők. 

Rejtekhelyén kuksoló királypiton Rejtekhelyén kuksoló királypiton 
(Python regius)(Python regius)

Ugyan a görögteknős 
(Testudo hermanni) 
növényevő, de etetése 
odafigyelést kíván! 



  
- - Terrárium talajaTerrárium talaja többféle is lehet, az viszont fontos, hogy  többféle is lehet, az viszont fontos, hogy 
vegyszermentes legyen, igazodjon az állat természetes élőhelyéhezvegyszermentes legyen, igazodjon az állat természetes élőhelyéhez
- - Ha van kertHa van kert, tavaszt, tavasztóól az arra alkalmasakat, ahogy csak lehet l az arra alkalmasakat, ahogy csak lehet 
(sz(száárazfrazfööldi teknősldi teknősöök, kamk, kamééleonok kifejezetten szeretik), tegyleonok kifejezetten szeretik), tegyüük ki a k ki a 
szabadba egy megfelelően biztonsszabadba egy megfelelően biztonsáágos kifutgos kifutóóban/flexban/flexááriumban. Persze riumban. Persze 
figyeljfigyeljüünk arra hogy ne hirtelen tegynk arra hogy ne hirtelen tegyüük, fokozatosan szoktassuk az k, fokozatosan szoktassuk az 
áállatot.llatot.

- - ÉÉjszakai jszakai áállatokat nappal minllatokat nappal minéél kevesebbet bolygassuk, nappal l kevesebbet bolygassuk, nappal 
aktaktíívak rvak réészszéére pedig re pedig üügyeljgyeljüünk a jnk a jóó megvil megviláággííttáásra, mindkettejsra, mindkettejük ük 
esetesetéén n igyekezzigyekezzüük betartani a napszakok vk betartani a napszakok vááltozltozáássáának nak 
ciklikussciklikussáággáát.t. B Báár UV fr UV féényt nem mindegyiknyt nem mindegyiküük igk igéényel, knyel, káárt nem okoz, rt nem okoz, 
erről mindig terről mindig táájjéékozkozóódjunk vdjunk váássáárlrláás előtt, hogy van-e hozzs előtt, hogy van-e hozzáá szokva az  szokva az 
áállat.llat.
- Figyelj- Figyeljüük naponta, k naponta, ismerjismerjüük meg az k meg az áállatunk normllatunk normáális viselkedlis viselkedéésséétt, , 
szokszokáásait, hiszen ha abban bsait, hiszen ha abban báármi eltrmi eltéérréés tapasztalhats tapasztalhatóó az  az áárulkodrulkodóó  
lehet, lehet, éés s ééletet menthet a korai felismerletet menthet a korai felismeréés. Ez persze nem ks. Ez persze nem köönnyű, mert nnyű, mert 
zszsáákmkmáánynyáállatkllatkéént tnt tüünetrejtő knetrejtő kéépesspessééggüüket mket méég hobbig hobbiáállatkllatkéént is nt is 
megőriztmegőriztéék, de legyünk résen! k, de legyünk résen! 

Törpéből valóságos Törpéből valóságos 
óriás: ezen a két óriás: ezen a két 
képen ugyanaz az képen ugyanaz az 
Afrikai ökörbéka Afrikai ökörbéka 
(Pixycephalus (Pixycephalus 
adspersus) látható. A adspersus) látható. A 
különbség egy év. különbség egy év. 
Kifejlett méretét kb. 4 Kifejlett méretét kb. 4 
éves korára éri el, a éves korára éri el, a 
hím akár 1,5 hím akár 1,5 
kilogrammot is kilogrammot is 
nyomhat!nyomhat!

A kaméleonokat jó idő beálltával A kaméleonokat jó idő beálltával 
biztonságos flexáriumban biztonságos flexáriumban 
kitehetjük a kertbe/erkélyre.kitehetjük a kertbe/erkélyre.

- B- Béékkáák, de általánosan minden állat esetében, kifejezetten k, de általánosan minden állat esetében, kifejezetten 
üügyeljgyeljüünk a nk a terrárium megfelelő szellőzterrárium megfelelő szellőzéés-ps-pááratartalom ratartalom 
egyensegyensúúlylyáárara, elker, elkerüülve a gomblve a gombáás betegss betegséégeket, geket, 
kiszkiszááradradáást. st. 
A békafajok jellemzőiből fakadóan, igyekezzünk kerülni a A békafajok jellemzőiből fakadóan, igyekezzünk kerülni a 
megfogásukat, ha mégis muszáj, akkor azt púdermentes megfogásukat, ha mégis muszáj, akkor azt púdermentes 
gumikesztyűben tegyük, de minimum mosott, megtörölt, majd gumikesztyűben tegyük, de minimum mosott, megtörölt, majd 
újra bevizezett kézzel tegyük. újra bevizezett kézzel tegyük. 



  
..

- - FigyeljFigyeljüünk a megfelelő nk a megfelelő éétrendretrendre is, igyekezz is, igyekezzüünk elkernk elkerüülni a lni a 
ttúúletetletetéést, azontst, azontúúl hogy elhl hogy elhíízzááshoz vezet, annak minden problshoz vezet, annak minden probláámmáájjáával, val, 
mind a hmind a hüüllők, mind a kllők, mind a kééttééltűek lassan emltűek lassan eméésztenek, ne terheljsztenek, ne terheljüük k 
bbééltraktusukat feleslegesen. Figyeljltraktusukat feleslegesen. Figyeljüük egyes tk egyes táápanyagok, nyomelemek panyagok, nyomelemek 
egyensegyensúúlylyáára is. Mindig alaposan nézzünk utána az adott faj ra is. Mindig alaposan nézzünk utána az adott faj 
táplálkozási szokásainak, és igyekezzünk ahhoz igazodni! Kígyók táplálkozási szokásainak, és igyekezzünk ahhoz igazodni! Kígyók 
esetében mindig a legvaskosabb résszel egyenlő méretű fagyasztott esetében mindig a legvaskosabb résszel egyenlő méretű fagyasztott 
eleséget válasszunk. Várjuk meg,míg rendesen kiolvad, a belső eleséget válasszunk. Várjuk meg,míg rendesen kiolvad, a belső 
hőmérséklete is megfelelő legyen. Élő eleséggel lehetőség szerint ne hőmérséklete is megfelelő legyen. Élő eleséggel lehetőség szerint ne 
etessünk, mert a legkisebb egérke is élete védelmében, tud csúnya etessünk, mert a legkisebb egérke is élete védelmében, tud csúnya 
sérülést okozni csuszinak!sérülést okozni csuszinak!

Rovarevők...Rovarevők...

- V- Vííz, vz, vííz tiszta vz tiszta víízz, mindig legyen friss, tiszta v, mindig legyen friss, tiszta vííz az z az áállat llat 
előtt. Belőtt. Béékkáák szeretik k szeretik öösszekoszolni, takarsszekoszolni, takaríítsuk aktsuk akáár naponta r naponta 
ttööbb alkalommal is. Levelekről vizet lenyaldosni bb alkalommal is. Levelekről vizet lenyaldosni 
kedvelőknek (jellemzően kamkedvelőknek (jellemzően kamééleonok) beszerezhetleonok) beszerezhetüünk nk 
cscsööppöögtetőket, biztosgtetőket, biztosíítva a vtva a víízellzellááttáást. st. 
Megadhatjuk a megfelelő páratartalmat a terrárium igény Megadhatjuk a megfelelő páratartalmat a terrárium igény 
szerinti permetezésével, de beszerelhetünk automata szerinti permetezésével, de beszerelhetünk automata 
párásítót is. párásítót is. 

...és ragadozók...és ragadozók

Ess, eső ess! Az ál-paradicsombéka (Dyscophus guineti) kézi Ess, eső ess! Az ál-paradicsombéka (Dyscophus guineti) kézi 
permetezővel zuhanyzikpermetezővel zuhanyzik



  
- Ha V- Ha Vöörröös lists listáán szereplő, veszn szereplő, veszéélyeztetett/vlyeztetett/véédett fajt vdett fajt váássáárolunk, mindig rolunk, mindig 
kell, hogy kapjunk egy tenykell, hogy kapjunk egy tenyéésztői bizonylatot, mely igazolja, hogy nem sztői bizonylatot, mely igazolja, hogy nem 
vadon fogott az vadon fogott az áállatunk, sőt egyes fajoknllatunk, sőt egyes fajoknáál, melyek az l, melyek az úúgynevezett gynevezett 
"CITES" vagy Washingtoni Egyezm"CITES" vagy Washingtoni Egyezméény II. fny II. füüggelggeléékkéének hatnek hatáálya allya aláá  
tartoznak, ktartoznak, köötelező a ktelező a kíísséérő dokumentum rő dokumentum éés a hozzs a hozzáá kapcsol kapcsolóóddóó egy egyééb b 
kköötelezettstelezettséégek teljesgek teljesííttéése (fotózás, tulajdonosváltás bejelentése, se (fotózás, tulajdonosváltás bejelentése, 
chipezés), ezek mulasztchipezés), ezek mulasztáása bsa büüntethetősntethetősééget von maga utget von maga utáán! n! 

Fontos, hogy a megunt, vagy bFontos, hogy a megunt, vagy báármi mrmi máás okbs okbóól tovl továább kbb kööltltöözni zni 
kkéényszernyszerüülő lő áállatot semmi esetre se engedjllatot semmi esetre se engedjüük szabadon, mert vagy ő k szabadon, mert vagy ő 
maga pusztul el, vagy vmaga pusztul el, vagy véégzetes kgzetes káárokat tud okozni egy-egy megteleprokat tud okozni egy-egy megtelepüülő lő 
inváziós inváziós faj az faj az öökoszisztkoszisztéémmáánkban, kiszornkban, kiszoríítva az őshonos tva az őshonos áállatokat, llatokat, 
vagy betegsvagy betegséégeket behurcolva, de bármi más kiszámíthatatlan geket behurcolva, de bármi más kiszámíthatatlan 
felborulást is okozhat az egyensúlyban. felborulást is okozhat az egyensúlyban. 
(Léteznek továbbá engedélyköteles állatok is, melyek tartásának (Léteznek továbbá engedélyköteles állatok is, melyek tartásának 
feltételeit törvény szabályozza, és semmiképpen nem kezdő feltételeit törvény szabályozza, és semmiképpen nem kezdő 
terraristáknak valók.)terraristáknak valók.)

  

Fiatal vízisiklóFiatal vízisikló
(Natrix natrix).(Natrix natrix).
Ártéri kertekben gya-Ártéri kertekben gya-
kori vendég lehet. kori vendég lehet. 

Hazánk összes hüllő- és kétéltűfaja védettHazánk összes hüllő- és kétéltűfaja védett,,  megfogott állatot megfogott állatot 
semmi esetre se tartsuk meg, ha a szabad életre alkalmas. semmi esetre se tartsuk meg, ha a szabad életre alkalmas. 
Amennyiben vélhetőleg nem, vagy bármi baleset érné, Amennyiben vélhetőleg nem, vagy bármi baleset érné, 
keressünk fel egy vadmentő központot, akik gondoskodnak az keressünk fel egy vadmentő központot, akik gondoskodnak az 
állat biztonságos helyre szállításáról. Kertbe tévedt állat biztonságos helyre szállításáról. Kertbe tévedt 
csúszómászót semmi esetre se bántsuk! Egyrészt, ő sem tud csúszómászót semmi esetre se bántsuk! Egyrészt, ő sem tud 
minket, még a mérgeskígyónk, a rákosi vipera is gyenge mérgű minket, még a mérgeskígyónk, a rákosi vipera is gyenge mérgű 
kígyó, siklóknak pedig semmifajta mérgük nincs! Másrészt, kígyó, siklóknak pedig semmifajta mérgük nincs! Másrészt, 
fontos ökológiai szerepük van, hiszen zsákmányszerző fontos ökológiai szerepük van, hiszen zsákmányszerző 
életmódjuk miatt, szabályozzák zsákmányállataik populációit. életmódjuk miatt, szabályozzák zsákmányállataik populációit. 
Mindazonáltal kerüljük a megfogásukat is, hiszen ez stressz az Mindazonáltal kerüljük a megfogásukat is, hiszen ez stressz az 
állatnak. Legjobb, amit tehetünk, hogy békében hagyjuk hadd állatnak. Legjobb, amit tehetünk, hogy békében hagyjuk hadd 
álljon tovább, vagy ha nagyon zavar, szakembert hívunk, aki álljon tovább, vagy ha nagyon zavar, szakembert hívunk, aki 
megfogja, és elviszi az állatotmegfogja, és elviszi az állatot. 

Melengessük a keblünkön!Melengessük a keblünkön!

Ilyen, vagy ehhez hasonló Ilyen, vagy ehhez hasonló 
dokumentum kötelező egy dokumentum kötelező egy 
védett, ámde tenyészetből védett, ámde tenyészetből 
származó állat származó állat 
eladásához/vásárlásához!eladásához/vásárlásához!
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